
1956 Universitas CAROLINA, Iuridiga vol. 2, no. 2. PAG. 81—105

ADMINISTRATIVNĚ PRÁVNÍ POSTAVENÍ SPRÁVY 
NÁRODNÍHO PODNIKU PRŮMYSLOVÉHO

AZMMHMCTPATMBHO-IIPABOBOE IIOAOXEHME yiIPABAEHKíI IPO- 
MbIIILAEHHOTO HAIJHOHAAbHOTO IIPE/IIPHATMA

DIE ADMINISTRATIVRECHTLICHE STELLUNG DER VERWALTUNG 
DES VOLKSEIGENEN INDUSTRIEBETRIEBES

PAVEL LEVIT

I.
Správou národního podniku, jejíž administrativně právní postavení 

je předmětem tohoto zkoumání, rozumím soubor osob v čele s ředitelem 
podniku, soubor, který autoritativně přímo řídí a organisuje činnost 
podniku. Theorie a legislativa používá tu někdy označení vedení podni­
ku.1) V sovětské theorii se mluví o administrativě (administracija) 
podniku.2)

1) § 14 odst. 2 zákona č. 103/1955 Sb. o národních podnicích a některých jiných 
hospodářských organisacích.

2) S. S. Studěnikin, V. A. Vlasov, I. I. Jevtichijev: Sovétskoje administrativnoje právo, 
1950, str. 103; N. G. Alexandrov: Sovétskoje trudovojeprávo, 1950, str. 103 a násl.; G. A. 
Jampolskaja: Orgány sovětskogo gosudarstvennogo upravlenija v sovremennyj period, 1954, str. 
39.

1 Universitas Carolina. Iuridica 2.

Zvláštnosti právní situace správy socialistických podniků se projevují 
nejvýrazněji právě u národních podniků průmyslových. Prvořadý 
ekonomický a společenský význam průmyslu ve společnosti, která buduje 
socialismus, spolu se specifickými naléhavými potřebami výroby a se 
složitými novými vztahy, vznikajícími při rozšířené socialistické repro­
dukci, vyhrocují ostře také právní problematiku státní správy průmyslové 
výroby. Způsobily, že právní uspořádání průmyslové správy je i v česko­
slovenském právu relativně nejvíce propracováno. Základní zásady a for­
my právního uspořádání národních průmyslových podniků platí z valné 
části i pro správu jiných národních podniků, výrobních i nevýrobních. 
Konkrétní aplikace těchto zásad a forem je však u ostatních národních 
podniků přizpůsobena úkolům, zvláštním potřebám a specifické povaze 
činnosti těchto podniků.
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Organisaci řízení socialistického průmyslového podniku zkoumá eko­
nomika průmyslu jako součást procesu rozšířené reprodukce. Zkoumá, ji 
__ na této ekonomice spočívající — nauka o organisaci a plánování 
socialistického průmyslu. Úkoly správy podniků jsou však uskutečňova­
ný také pomocí právních vztahů, to je oprávnění a povinností zúčast­
něných subjektů. Tato oprávnění a povinnosti jsou zakotveny v právních 
normách, jejichž dodržování chrání a zajišťuje stát. Potud musí správu 
podniku zkoumat i právní věda.

Právní vztahy, do nichž vstupuje správa podniku při své činnosti, jsou 
vztahy upravované normami, které patří do různých odvětvi socialis­
tického práva. To však nic nemění na jednotnosti právního režimu 
správy podniku. Jednota zásad a základních institutů socialistického prá­
va (jako je státní plánování rozvoje národního hospodářství, státní socia­
listické vlastnictví), které jsou společné různým odvětvím práva nedopou­
ští, aby byla porušena jednota právního režimu podniku a jeho správy. 
Různé prvky tohoto režimu tvoří pospolu souladný organický cele , 
v němž se harmonicky doplňují, na sebe navazují a navzájem se podmi­
ňují vztahy administrativně právní, občanskoprávní, pracovně právní 
a finančně právní. Věda o právu musí studovat veškeré právní vztahy 
podniku a jeho správy v jejich souvislosti a spojitosti, mají-li být vystiženy 
všechny prvky a stránky právního režimu podniku a jeho správy. Právní 
vztahy podniku a jeho správy jsou však obvykle zkoumaný převážné 
nebo výlučně po stránce občanskoprávní, zvláště se zřetelem k majetko­
právním vztahům a ke vztahům podniku jako právnické osoby. Kromě 
toho bývají vztahy mezi správou podniku a jeho pracovníky studovaný 
ještě jako vztahy založené na zaměstnaneckém poměru pracovním.

Existence administrativně právních vztahů v činnosti správy podniku 
je sice uznávána, tyto vztahy nejsou však zkoumány ve své specifičnosti 
a namnoze jsou chápány jen jako pouhý doplněk vztahu občansko­
právních. Právě v administrativně právních vztazích správy socialistické­
ho průmyslového podniku docházejí výrazu některé zvláštní rysy teto 
správy a projevuje se v nich specifická právní problematika, vlastni 
socialistickému právu.

Zkoumat administrativně právní postavení správy národního podniku 
průmyslového znamená zkoumat i v oblasti organisace a řízení průmyslu 
typické právní vztahy, které se tvoří při oné činnosti státních organu, jez 
je souhrnně označována jako státní správa. Socialistická admnustra-
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tivně právní theorie vyrozumívá pod pojmem státní správy organisující 
výkonnou a nařizovací činnost, kterou vyvíjejí orgány státu k tomu určené 
na základě zákonů a k jejich uskutečnění, aby plnily v praxi funkce 
státu. Státní správa je jednou z forem výkonu státní moci. Pro tuto čin­
nost je příznačné, že orgány a osoby, které jsou jí pověřeny a které se 
na ni vzhledem k dělbě práce ve státním aparátu specialisují, jsou pro 
tuto činnost vybaveny autoritativním postavením. Mají právo vydá­
vat jménem státu v mezích své kompetence příkazy, které zavazují 
občany. Mohou k ochraně těchto příkazů proti porušování používat, je-li 
třeba, i donucovacích opatření vyhrazených státním orgánům. Mohou 
zpravidla zajišťovat plnění svých příkazů také hmotně tím, že k tomu 
účelu disponují částmi státního socialistického vlastnictví. Státní orgány 
a jejich úřední osoby jako subjekty výkonné a nařizovací činnosti používa­
jí těchto oprávnění autoritativní povahy, jimiž je vybavil stát, když plánu­
jí, prakticky organisují a přímo řídí realisaci zákonů, když kontrolují tuto 
realisaci a samy svou činností přímo uskutečňují zákony a akty vydané 
k jejich provedení. V tomto směru je nutné zkoumat i činnost správy 
národního podniku průmyslového a vztahy vznikající z této činnosti. 
Je ovšem třeba mít na paměti, že s výkonnou a nařizovací činností 
státních orgánů a jejich úředních osob je spjata také rozsáhlá a všestranná 
činnost, při které tyto orgány nepoužívají — vůbec nebo přímo — svých 
mocenských oprávnění; patří k ní různé formy činnosti mobilisující 
a výchovné nebo činnosti pomocné, záležející v materiálně technických 
úkonech různé povahy (na příklad v úkonech evidenčních, v přípravě 
materiálů, ve vyhotovování písemností, v manipulaci s nimi a pod.).

Administrativně právním postavením správy podniku rozumím 
souhrn jejích administrativně právních vztahů, to jest oprávnění a po­
vinností, vznikajících při výkonné a nařizovací činnosti, spjaté s organi- 
sací a přímým řízením činnosti podniku, zejména i výroby v podniku.

Z charakteru výkonné a nařizovací činnosti státních orgánů vyplývají 
určité příznačné rysy administrativně právních vztahů. Jednou ze 
stran administrativně právního vztahu je vždy státní orgán, resp. jeho 
úřední osoba. Ku vzniku administrativně právního vztahu nebývá vždy za­
potřebí souhlasu obou stran vztahu. Vydání právního aktu, který upravu­
je určitý vztah, není dáno do vůle státního orgánu (úřední osoby), ale 
je jeho povinností. Spory v administrativně právních vztazích se řeší 
zpravidla administrativně a rovněž donucovací opatření jsou z valné
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části ukládána administrativně (nikoliv v řízení soudním). Za porušení 
administrativně právní normy odpovídá její porušovatel statu, který je 
v administrativně právním vztahu representován příslušným svým orgá­
nem, obvykle orgánem státní správy. Tyto charakteristické rysy mají 
také administrativně právní vztahy, tvořící se při správní činnosti 
správy průmyslového podniku.

II.

KAREL Marx v Kapitále přesvědčivě dovodil, že každa bezprostřední 
společenská práce, je-li konána v poměrně velkem měřítku, stava se 
prací kooperativní a vyžaduje ve větší nebo menši míre řízeni. Toto 
řízení uvádí v soulad individuální práce a plní všeobecné funkce vedení, 
dozoru, kontroly a koordinace, vznikající ze samé povahy společenského 
pracovního procesu.3)

3) Karel Marx: Kapitál I, 1953 (čes.) str. 356 a násl.
4) Marx-Engels: Vybrané spisy I (čes.), 1950, str. 660 a násl.
5) Kapitál I, str. 357.

BEDŘICH ENGELS ukázal pak,4) jak každá kombinovaná činnost lidí 
znamená organisaci, která není mozna bez autority. Pravě v průmyslů 
se musí otázky řízení rozhodovat autoritativně. „Žádat odstraněni auto­
rity ve velkoprůmyslu znamená žádat odstranění průmyslu samého,“ 
praví Engels. Řídící vůle, která rozhoduje každou otázku, patři k prvním 
podmínkám provozu podniku. Materiální podmínky výroby a oběhu 
stávají se s vývojem velkoprůmyslu a velkozemědelstvi nutné složitějšími 
a mají tendenci neustále rozšiřovat sféru řídící autority. Marx vysvětlil, 
jak za kapitalistického vlastnictví výrobních prostředků leží vzájemná 
souvislost funkcí jednotlivých námezdních pracovníků mimo ně, v kapi­
tálu, který je spojuje a udržuje pohromadě. Ukazal, jak souvislost jejich 
prací vystupuje proti nim v ideové představě jako plán, prakticky jako 
autorita kapitalisty, jako moc cizí vůle, která podrobuje jejich činnost 
svému účelu.6)

Vznik a existence státní moci pracující většiny společnosti vedené 
dělnickou třídou a státní socialistické vlastnictví výrobních prostředků 
mění samu podstatu autority, která řídí a organisuje průmyslovou výrobu. 
Nositelem této autority se stává socialistický stát jako representant celé 
společnosti, který tuto autoritu uplatňuje svými orgány i ve výrobě.
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Socialistická státní moc prostřednictvím státních orgánů a organisací 
autoritativně organisuje a řídí průmyslovou výrobu a zajišťuje všestranně 
její podmínky.

Vznik státního socialistického vlastnictví výrobních prostředků mění 
tím i podstatu státní správy, která je formou praktického výkonu státní 
moci Dochází ke sjednocení, ke spojení státní moci a vlastnictví 
rozhodující části výrobních prostředků průmyslových.6) Socialistický 
stát je nejen svrchovaným nositelem státní moci (jež se projevuje formou 
statni správy), ale zároveň i jediným universálním subjektem jednotného 
fondu státního socialistického vlastnictví. Na stát přešla rozhodující 
opravném vlastmka a stát plánovitě organisuje a řídí správu i využívání 
výrobních prostředků, které mu náležejí. Jednotlivé části státního 
socialistického vlastnictví spravují jménem státu buď orgány státní 
správy, nebo orgány státní správy svěřují jejich správu a užívání orga- 
nisacim (podnikům), které vytvářejí.

Jednotlivá oprávnění státu jako vlastníka stala se u orgánů státní 
správy (na příklad ministerstev) součástí jejich správní kompetence. 
Uplatňuji je v rámci celé své výkonné a nařizovací činnosti spolu s uplat- 
novanim ostatních svých mocenských oprávnění. V působnosti orgánů 
statni správy netvoří výkon vlastnických oprávnění státu zvláštní odděle­
ny komplex. Organisování správy státního socialistického vlastnictví 
Plánování a řízení jeho využití ve výrobě nelze odloučit od ostatní orga- 
nisatorske, řídící a operativní činnosti orgánu státní zprávy. Disposice 
částmi státního socialistického vlastnictví a jejich užívání slouží plnění 
ukolu, jimiž je orgán státní správy pověřen (na příklad úkolům řízení 
a zajistování průmyslové výroby, obrany země, výchovy kádrů a pod.). 
Proto zásadně spravuje určitý národní majetek ten orgán státní správy 
který je poveren úkoly, jejichž plnění majetek zcela nebo převážně slouží.’)

Spojem státní moci a vlastnictví vede také k tomu, že i právní 
forma, které používají orgány státní správy při uskutečňování oprávně- 
m statu-vlastníka, je z velké části stejná jako právní forma, kterou uplat­
ňuji jma svá mocenská oprávnění. Je to forma správního aktu, která 
je charakteristickou právní formou výkonné a nařizovací činnosti stát­
ních orgánů.

9) A.Y. Venědiktov: Státní socialistické vlastnictví I, 1950 (Les.), str. 329 a násl 
orgl™L“T”' č. 110/1953 Sb. ° správě národního majetku rozpočtovými

85



V důsledku existence státního socialistického vlastnictví k rozhodující 
části výrobních prostředků proniká výkonná a nařizovací činnost státních 
orgánů až do samé průmyslové výroby, jejíž plánování, organisování 
a řízení se stává její součástí. Ze socialistické státní správy stává se tak —- 
podle Leninovy charakteristiky — kladné, tvůrčí dílo, jež záleží v tom, 
že se uvede do chodu (a ovšem také udržuje v chodu) neobyčejně složitá 
a jemná síť nových organisačních vztahů, které zahrnují plánovitou 
výrobu a rozdělování výrobků, jež jsou nezbytné pro existenci desítek 
milionů lidí.8)

s) V. I. Lenin: Nejbližši úkoly sovětské moci; Vybrané spisy II, 1950 (čes.), str. 297.
9) §§ 2—4 zákona č. 51/1950 Sb. o národních podnicích a některých jiných hospo­

dářských organisacích.

III.

Stát vytváří akty svých orgánů hospodářské organisace (podniky), 
jejichž správa vykonává některá oprávnění státu — vlastníka vůči 
částem státního socialistického vlastnictví a je zároveň v rámci podniku 
a v mezích stanovené kompetence oprávněna dávat organisačním útva­
rům podniku i jeho jednotlivým pracovníkům závazné příkazy.

Národní podnik průmyslový vzniká na základě souboru organisačních 
aktů státní správy. Orgán státní správy vydává především zřizovací listinu, 
v níž závazně stanoví některé základní prvky existence podniku (název, 
základní výrobní program a pod.) a určí zároveň některé základní admi­
nistrativně právní vztahy podniku a jeho správy (jejich administrativní 
podřízenost určitému orgánu státní správy). Aktem státní správy vydeh 
dále příslušný orgán státní správy část státního socialistického vlastnictví, 
která je svěřována národnímu podniku do správy, a vytvoří tím základní 
hmotný substrát podniku. Dalším aktem jmenuje příslušný orgán státní 
správy ředitele podniku a vytvoří tím osobní základ jeho vedení (správy) .9)

Národní podnik průmyslový je hospodářsky, organisačně a právně 
samostatnou jednotkou (organisací) v celkové soustavě státních organi- 
sací, s nimiž je prostřednictvím své správy spjat různými právními vztahy.

Národní podnik průmyslový má tři základní od sebe neoddělitelné, 
spolu v jednotu spjaté složky: .

Především je to kolektiv pracujících (zejména dělníků a techniku), 
který vyvíjí přímou výrobní činnost. Tato hospodářská výrobní činnost
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záleží v přímém plnění výrobních úkolů. Pracující vynakládají při ní 
pracovní sílu a používají výrobních prostředků (zejména strojů), vy­
rábějí a dopravují materiální hodnoty, vypracovávají technologické 
projekty a pod.

Činnost kolektivu pracujících sjednocuje správa (vedení) podniku 
v čele s ředitelem podniku, která vyvíjí v podniku hospodářsko-organi- 
sátorskou činnost. Správa podniku plánuje, organisuje, řídí a kontroluje 
činnost podniku, zejména výrobní proces, při němž jsou využívány 
části státního socialistického vlastnictví, svěřené podniku do správy.

Je to konečně hmotná základna podniku, jeho základní a oběžné 
prostředky. Vlastníkem tohoto majetku je stát. Podniku je svěřen do 
správy. Vedení podniku v rámci své správní činnosti organisuje a řídí 
používání národního majetku kolektivem pracujících a vykonává některá 
vlastnická oprávnění k tomuto majetku.

S hlediska výkonné a nařizovací kompetence nutno tedy rozlišovat 
mezi osobami, které jsou vybaveny oprávněními autoritativní povahy 
(zvláště oprávněními závazně přikazovat), a mezi kolektivem pracují­
cích, jejichž činnost vedení podniku svými příkazy řídí a koordinuje. Je 
třeba rozlišovat rovněž mezi hospodářskou operativní činností, při které 
se výrobní úkoly přímo realisují, a mezi organisátorskou výkonnou a 
nařizovací činností, která záleží v řízení procesu rozšířené socialistické 
reprodukce v rámci podniku, i když jsou obojí činnosti spolu nerozlučně 
spiaty.

Správa (vedení) podniku opírá se o stálou a širokou účast pracují­
cích i jejich organisací (politických, odborových, mládežnických) na 
provádění úkolů i na kontrole jejich plnění.10) Spolupracuje s orgány 
masových organisací při přípravě svých opatření i při organisaci jejich 
provádění. Vedení podniku má povinnost přibírat pracující k účasti na 
plnění úkolů a využívat jejich zkušeností a podnětů, zvláště při přípravě 
a sestavování technicko-průmyslového a finančního plánu podniku, při 
organisaci jeho provádění i při kontrole jeho plnění. Základní organisace

10) § 16 zákona č. 51/1955 Sb. z. Předmětem této studie je specifické administra­
tivně právní postavení správy národního podniku průmyslového podle současné právní 
úpravy československé, která spočívá v podstatě na stejných zásadách jako úprava 
sovětská. Není jím tedy ani výrobní aktivita kolektivu pracujících, která je hlavním 
činitelem výrobního procesu, ani jím nejsou formy účasti tohoto kolektivu na čin­
nosti správy podniku.
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Komunistické strany Československa v podniku má právo kontrolovat 
činnost správy podniku; upozorňuje zejména na nedostatky a pomáhá 
při jejich odstraňování.

Avšak správa podniku nemůže na kolektiv pracujících podniku nebo 
na některou z jejich organisací (orgánů těchto organisací) přenést sva 
oprávnění nebo svou povinnost rozhodovat a činit opatření na základě zá­
konů, plánů a aktů vydaných k jejich provedení. Nemůže na ně přenést 
svou odpovědnost za řízení a za výsledky činnosti podniku. Základní 
organisace komunistické strany v podniku nemůže při výkonu svých 
kontrolních oprávnění nahrazovat správu podniku.

Výkonnou a nařizovací činnost, odpovědnou plánovací, řídící, ko­
ordinační a kontrolní činnost, spojenou s právem dávat závazné příkazy, 
neprovádí kolektiv pracujících, nýbrž osoby k tomu ustanovené, vybavené 
příslušnými oprávněními a za tuto svou činnost právně odpovědné. Tuto 
výkonnou a nařizovací činnost vykonávají v mezích své kompetence 
jménem státu. Vzhledem k tomu mají oprávnění i zasahovat autorita­
tivně do činnosti a vztahů pracovníků podnikuajeho organisačnich utvaru.

Podnik jako celek má právní formu právnické osoby, která může být 
subjektem administrativně právních vztahů. Je zejména subjektem po­
vinností, které vznikají z rozpisu státního plánu. Může mít na příklad i 
administrativně právní odpovědnost.11)

11) Podniku může být uložena pokuta za porušení předpisů na ochranu silničního 
provozu (§ 14 odst. 1 vl. nař. č. 54/1953 Sb. o provozu na silnicích). Za porušení 
povinností o hospodárném používání elektřiny může podniku uložit státní ener­
getická inspekce pokutu (§4vl. nař. č. 47/1952 Sb. o státní energetické inspekci).O pod­
niku jako účastníku administrativně právních vztahů — vedle ředitele — mluví na př. 
A. V. Venědiktov ve své studii „o státních právnických osobách v SSSR“ ve Věst­
níku leningradské university 1955 č. 3 str. 96.

Subjektem státní výkonné a nařizovací činnosti je však v pod­
niku jen správa podniku v čele s ředitelem. Vedení podniku je v admini­
strativně právních vztazích vznikajících při této činnosti a při činnosti 
orgánů nadřízených správě podniku, pokud se jejich činnost týká podniku. 
Jsou to administrativně právní vztahy jak vůči nadřízeným i jiným 
orgánům státní správy, tak i vůči pracovníkům podniku a jeho organi- 
sačním útvarům. Správa podniku má zvláštní administrativně právní 
povinnosti, oprávnění i odpovědnost a je samostatným subjektem admini-
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strativně právních vztahů. Subjekty některých administrativně právních 
vztahů mohou být i úřední osoby náležející k vedení podniku.13)

IV.

Vnější administrativně právní vztahy správy podniku vyplývají z po­
stavení podniku v jednotné soustavě státních orgánů a organisací. 
Řízení každého národního podniku vyúsťuje v nej vyšším stupni do 
kompetence některého z ústředních orgánů státní správy, jemuž je jeho 
správa ve své činnosti podřízena. Každý národní podnik průmyslový 
patří do organisační soustavy některého ústředmho orgánu státní správy.

Povaha administrativně právních vztahů správy podniku k vyšším, 
jemu nadřízeným orgánům státní správy, jejich vzájemná oprávnění 
a povinnosti jsou rozhodujícím způsobem určovány existencí státního 
socialistického vlastnictví. Části tohoto vlastnictví, svěřené podniku do 
správy, tvoří součást jednotného fondu státního socialistického vlastnictví. 
Oprávnění státu jako vlastníka jsou rozdělena mezi ústřední orgány státní 
správy a správu podniku, po případě další články správní soustavy. Mi­
nisterstvo vykonává některá z oprávnění státu — vlastníka i vůči těm čá­
stem státního socialistického vlastnictví, které jsou svěřeny do správy 
podniku a k nimž vykonává některá oprávnění vlastníka správa podniku.

Za soukromokapitalistického vlastnictví výrobních prostředků tvoří 
výrobní podnik nezávislou, právně isolovanou jednotku, jejíž správu 
a řízení vykonává svrchovaně soukromý vlastník výrobních prostředků. 
Státní správa ve vztahu ke kapitalistickému průmyslovému podniku 
se vzhledem k soukromému vlastnictví výrobních prostředků omezuje 
v podstatě na formy a metody vnější regulace některých vztahů podniku. 
Výjimku tvoří zpravidla jen právní režim zaváděný za války nebo vy­
plývající vůbec z vojenských potřeb státu. V některých kapitalistických 
státech se sice přistoupilo k plánování výroby státními orgány, avšak za 
soukromého vlastnictví výrobních prostředků zůstává toto plánování nutně 
pouhou administrativně technickou koordinací činnosti podniků, nedo-

22) Za řádnou činnost podniku a za splnění jeho úkolů odpovídá administrativně 
právně ředitel (§ 20 odst. 4 zákona č. 103/1955 Sb.). Vedení podniku odpovídá samo­
statně za zajišťování bezpečnosti a zdraví práce v podniku (§ 2 zák. č. 67/1951 Sb. 
o bezpečnosti při práci). Hlavní (vedoucí) účetní, který rovněž patří ke správě 
podniku, je na příklad v administrativně právních vztazích k ministerstvu státní kontroly 
(§8 zák. č. 54/1952 Sb. o hlavních [vedoucích] účetních a organisaci účetní služby).
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týká se však — až na určitá omezení a dílčí zásahy — řízení vlastní výrob­
ní činnosti, které zásadně zůstává věcí soukromého vlastníka výrobních 
prostředků.

Státní socialistické vlastnictví mění od základu náplň, formy i metody 
státní správy ve vztahu k průmyslovým podnikům, jejichž výrobní pro­
středky jsou majetkem státu. Toto vlastnictví umožňuje orgánům státní 
správy, včetně orgánů ústředních, účinně plánovat činnost průmyslových 
podniků, organisovat ji, řídit, koordinovat a kontrolovat ji.

Ústředním orgánům státní správy zůstávají i v průběhu činnosti ná­
rodního podniku průmyslového vyhrazeny určité vlastnické disposice, 
pokud jde o části státního socialistického vlastnictví, svěřené podniku do 
správy. Mohou na příklad převádět takové části na jiné právnické osoby.

Ministerstvo vykonává v mezích své kompetence oprávnění státu 
jako vlastníka vůči předmětům státního socialistického vlastnictví, které 
slouží, zcela nebo převážně, plnění úkolů, jimiž je ministerstvo vzhledem 
ke své kompetenci pověřeno. Průmyslové ministerstvo, spravujíc ústředně 
výrobní prostředky svého resortu a zajišťujíc jejich využití, odpovídá i za 
zásobování podniků, které řídí, materiálem a surovinami i za odbyt 
jejich výrobků, za projektování a investiční výstavbu, za jejich technické 
vybavení strojovým zařízením, za jejich financování i za výběr jejich 
kádrů. Výrobní ministerstvo uskutečňuje ve své činnosti na svém úseku 
v ústředním měřítku jednotu státní moci a vlastnictví a o ni se opírající 
praktickou jednotu politického a hospodářského vedení.

Ministerstvo v čele s ministrem zajišťuje — převážně svými hlavními 
správami — komplexně, to je po všech stránkách, plánovitý rozvoj prů­
myslového odvětví svěřeného jeho řízení. Sestavuje výhledové a roční 
plány svého odvětví a rozepisuje je na podniky jím řízené, řídí, sjednocuje 
a kontroluje plnění těchto plánů v podnicích. Ministerstvo řídí ústředně 
podřízené podniky i po stránce výrobně technické. Řídí technický 
rozvoj, mechanisaci a automatisaci výrobních procesů, zavádění a vy­
užívání vynálezů a zlepšovacích námětů a pod. Zabezpečuje v činnosti 
podniků režim hospodárnosti a plné, racionální využití výrobních 
zařízení. Řídí v nich ústředně investiční výstavbu a projekční činnost, 
činnost vědecko-výzkumnou, mzdovou politiku, materiálně technické 
zásobováni i odbyt výrobku, financování, výběr, doplňování, výchovu, 
odborné školení a rozmísťování kádrů, organisaci bezpečnosti práce, ná­
rodohospodářskou evidenci. Zajišťuje ústředně v podnicích, podléhajících
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jeho řízení, státní, plánovací, mzdovou a technologickou disciplinu. Pro­
vádí a řídí v podřízených podnicích opatření k ochraně státního sociali­
stického vlastnictví. Ministerstvo má vliv na změny a přesuny výrobních 
programů a plánovaných úkolů národních podniků průmyslových.

Do kompetence ministerstva náleží také pravomoc slučovat národní 
podniky s jinými národními podniky, provádět jejich splynutí v nový 
národní podnik, rozdělovat a rušit je.13)

13) § 34 a násl. zák. č. 51/1955 Sb.

Plánovací, normativní, organisační, řídící a koordinační činnost 
ústředních orgánů státní správy určuje obsah i právní formy administra­
tivně právních vztahů mezi těmito orgány a správou podniků. Správa 
podniku je povinna řídit se při řízení činnosti podniku obecně závaznými 
akty i konkrétními příkazy nadřízených orgánů státní správy, pokud byly 
vydány v mezích jejich kompetence. Účinnost ústředního řízení je pode­
přena a upevněna autoritou státního plánu rozvoje národního hospodář­
ství, jemuž je činnost podniků podřízena a jehož úkoly ministerstvo (pří­
slušná hlavní správa) závazně rozepisuj e na podřízené podniky. Techm cko- 
průmyslový a finanční plán podniku tvoří součást plánu ministerstva.

Konkrétní rozvržení povinností a oprávnění mezi vyšší orgány státní 
správy a správu podniku je založeno na principu demokratického 
centralismu, který vyžaduje maximální decentralisaci operativních 
funkcí a s nimi spojených oprávnění a povinností. V průběhu vývoje 
socialistických států se decentralisace na správy podniků rozšiřuje a pro­
hlubuje. Ústředním orgánům státní správy zůstávají úkoly ústředního 
řízení, ústředního plánování a ústřední kontroly spolu s normativní 
činností, vztahující se na celý obor správy, a se základní organisátorskou 
pravomocí, při které ministerstvo stanoví zejména obecně závazné zá­
sady organisace podniků jemu podřízených. Decentralisace se vztahuje na 
veškeré úseky správy a řízení, tedy i na plánování, materiálně technické 
zásobování, organisační pravomoc a j.

Operativní samostatnost správy podniku je podepřena zásadou choz- 
rasčotu, podle které podnik hospodaří a která znamená po právní stránce 
operativní a mejetkovou samostatnost, pokud jde o svěřené prostředky, 
v rámci plánu a v souladu s právními předpisy. Stát, vytvářeje podnik, po­
skytuje mu občanskoprávní samostatnost, zejména ve věcech majetkových.

Ředitel jako hlavní činitel správy podniku má dvojí funkci, kterou
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ve své činnosti spojuje, Obě tyto funkce, vykonávané ředitelem, nelze 
po stránce právní směšovat a ztotožňovat. Je orgánem právně samostatné 
právnické osoby, jejímž jménem jedná, zejména ve věcech majetko­
právních,vůči jiným právním subjektům v mezích samostatnosti vymezené 
zákony. Je však zároveň zmocněncem a zástupcem státu v podni­
ku. Tuto svou funkci vykonává pod vedením a kontrolou vyšších orgánů 
státní správy. Zajišťuje v činnosti podniku plnění zákonů a úkolů v práv­
ních normách stanovených, a to nejen těch úkolů, které náležejí přímo 
k vlastní výrobní činnosti podniku, nýbrž i jiných úkolů stanovených 
právními předpisy na př. o bezpečnosti (jako předpisy o státním tajem- 
ství), o ochraně státního socialistického vlastnictví, předpisy zdravotnic­
kými a pod. Jako osoba pověřená státem a vybavená administrativně 
právní kompetenci je ředitel při řízeni podniku podřízen vyšším, nad­
řízeným státním orgánům, jejichž příkazy se při své činnosti řídí.

Správa podniku je v administrativně právních vztazích i kjiným ústřed­
ním orgánům státní správy (po případě jejich orgánům), zvláště pokud 
tyto orgány plní určité funkce pro všechny obory státní správy, jako 
ministerstvo financí, ministerstvo státní kontroly, státní úřad plánovací. 
Správa podniku podléhá zejména jejich kontrole.

Správní kompetence a samostatnost správy průmyslového podniku 
může být omezena zřízením trustu nebo kombinátu.14) Trust je 
hospodářská organisace, sdružující několik podniků se stejným nebo 
příbuzným předmětem činnosti. Kombinát sdružuje podniky, jejichž 
činnost na sebe navazuje nebo se doplňuje a jejichž sdružením lze vytvořit 
souvislý provoz. Trust a kombinát vyvíjejí hospodářsko-operativní činnost, 
prováděnou pro sdružené podniky; jejich správy mají však také určité 
funkce výkonné a nařizovací. Řídí, sjednocují a kontrolují činnost sdru­
žených podniků, zabezpečují v nich plnění plánu, technický rozvoj, 
rozmísťování kádrů a pod. Správu trustu nebo kombinátu může pří­
slušný ministr za souhlasu vlády přímo pověřit, aby vykonávala ve stano­
veném rozsahu vůči sdruženým podnikům řídící činnost, příslušející 
ministrovi nebo hlavní správě ministerstva. Právní vztahy, vznikající 
z řídící, kontrolní a plánovací činnosti trustů a kombinátů v poměru ke 
správám podniku, jsou vztahy administrativně právní. Funkce výkonné 
a nařizovací vykonává v trustu (kombinátu) — obdobně jako v podniku 
— správa trustu (kombinátu).

14) § 47 a násl. zák. č. 51/1955 Sb. z.
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v.
Konkrétní obsah výkonné a nařizovací činnosti správy podniku 

a rozsah jejích administrativně právních povinností a oprávnění jsou 
stanoveny v zákonech a správních aktech, vydaných na základě zákonů 
a k jejich provedení. Vzhledem k decentralisaci výkonné a nařizovací 
kompetence s vyšších orgánů státní správy na správu podniků vzrůstá 
v průběhu vývoje socialistických států rozsah administrativních oprávnění 
správy podniku.

Správa podniku přímo plánuje, bezprostředně organisuje, konkrétně 
řídí, operativně kontroluje a vůbec přímo zajišťuje v podniku provádění 
právních norem a správních aktů vyšších orgánů, zvláště státního plánu 
rozvoje národního hospodářství. Stanoví zejména technickoprůmyslový 
a finanční plán podniku i jeho změny na základě ukazatelů, stanovených 
rozpisem plánu. Zabezpečuje v činnosti podniku splnění plánu ve všech 
jeho ukazatelích a odpovídá za jejich včasné a řádné splnění. K tomu účelu 
používá svých nařizovacích a kontrolních oprávnění i donucovacích 
prostředků (na příklad disciplinárních). Zabezpečuje v podniku v mezích 
své kompetence provádění některých právních předpisů z nejrůzněj­
ších oborů státní správy.

Správa podniku vykonává jménem státu jeho oprávnění jako vlastníka 
předmětů státního socialistického vlastnictví svěřených podniku. Odpo­
vídá za jejich evidenci, účelné využití i ochranu.

Správa podniku stanoví všem členům pracovního kolektivu podniku, 
zejména všem účastníkům výrobního procesu a vedoucím organisačních 
útvarů podniku jejich úkoly. Její příkazy, ať jsou obecné (na př. orga- 
nisační) nebo individuální, jsou pro pracovníky podniku závazné. Ne- 
jsou-li plněny, může správa podniku uplatňovat v mezích své kompetence 
příslušné sankce.

Správa podniku v čele s ředitelem organisuje, řídí a koordinuje výrobní 
proces v podniku jako celek. Zabezpečuje v podniku neustálý růst produk­
tivity práce a hospodárnost .Jejím úkolem je zavádět novou techniku 
a pokrokovou technologii, zlepšovat organisaci práce, zajišťovat využí­
vání vynálezů a zlepšovacích námětů.

Správa podniku stanoví vnitřní organisaci podniku, řídíc se přitom 
statutem, který vydal příslušný resortní ministr pro odvětví průmyslu, 
k němuž náleží podnik. Správa podniku organisuje administrativní
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aparát podniku. Řídí v podniku výběr, rozmisťování a výchovu kádrů. 
Ředitel podniku jmenuje a odvolává zpravidla vedoucí organisačních 
útvarů podniku.

Správa podniku zabezpečuje v podniku zachovávání státní discipliny, 
zvláště discipliny plánovací, pracovní, finanční a technologické, i zacho­
vávání státního, hospodářského a služebního tajemství.

Příznačným rysem organisující výkonné a nařizovací činnosti správy 
podniku je, že je zaměřena zásadně jen dovnitř podniku, vůči pra­
covníkům podniku.15) Směrnice a příkazy správy podniku zavazují 
jen pracovníky podniku. Jen v případech, kdy se na plnění některého 
významného úkolu podílí několik podniků a kdy ministr nebo zúčastnění 
ministři pověří ředitele jednoho ze zúčastněných podniků činit opatření, 
jichž musí dbát všechny zúčastněné podniky, vztahuje se pravomoc ředi­
tele i na tyto jiné podniky.16)

15) I. N. Ananov: Výkonná a nařizovací činnost orgánů sovětské státní správy; ve sbor­
níku Voprosy sovětskogo administrativnogo a financovogo prava, 1952, str. 49 a násl.

16) § 46 zák. č. 51/1955 Sb. z.

Výkonná a nařizovací činnost správy podniku podléhá nejen kontrole 
prováděné orgány ministerstva státní kontroly, nýbrž i všeobecnému do­
zoru prokuratury.

Těsná spojitost správní činnosti, kterou vyvíjí správa podniku a její 
úřední osoby, s přímým organisováním výrobního procesu a s průběhem 
výrobního procesu, způsobuje, že někdy nejsou uznávány právní prvky 
vztahu uvnitř podniku. Tyto vztahy se mnohdy pokládají za vztahy 
ryze organisačně technické, tvořící součást výrobního procesu a jeho 
řízení. Sprava podniku,, která uskutečňuje přímé řízení výroby v podniku, 
je však prováděna na základě zákonů a právních aktů, vydávaných 
k jejich provedení, a směřuje k uskutečnění úkolů, povinností a 
oprávnění, které jsou stanoveny v těchto právních aktech. Provádění 
ukolu patřících k organisatorske řídící činnosti podnikové správy je 
plněním právních povinností. Právními akty je vymezena kompetence 
řídících orgánů i nositelů jednotlivých funkcí (na příklad hlavního 
nebo vedoucího účetního, hlavního energetika j.) i vnitřní organisační 
struktura podniku. Právní normy utvrzují zvláště organisační vztahy 
uvnitř podniku soustavou administrativně právních oprávnění a povin­
ností i sankcemi, ktere stanoví na porušení povinností. Socialistický stát
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používá právních vztahů k upevnění organisačních vztahů v podniku, 
zejména vztahů podřízenosti a nadřízenosti, ke zpřesnění dělby práce 
a koordinace, k utužení discipliny.

VI.

Organisační struktura správy podniku a tím i vnitřní administra­
tivně právní vztahy v podniku jsou dány specifickými úkoly podnikové 
správy, spojenými s přímým řízením výroby. Uspořádání správy a řízení 
se těsně přimyká k výrobnímu procesu a přizpůsobuje se jeho členění. 
Výrobní proces určuje složení správy, zvláště počet, povahu a úkoly ve­
doucích funkcí, počet, náplň a organisaci řízení útvarů, na něž se podnik 
člení, a tím i počet organisačních stupňů správy podniku. Organisace 
správy podniku je tedy vzhledem k rozdílům v povaze výrobní činnosti 
diferencovaná.

Základní princip, který určuje rozsah oprávnění a obsah administra­
tivně právních vztahů uvnitř podniku, je princip jediného odpověd­
ného vedoucího, na němž je vybudována organisace správy podniku. 
V mezích své pravomoci rozhoduje každý vedoucí samostatně. Dává 
závazné příkazy pracovníkům, kteří jsou mu podřízeni, a jejich adresáti 
mu odpovídají za splnění těchto příkazů. Každý vedoucí (ředitel nebo 
nižší vedoucí) odpovídá za činnost organisace (organisačního útvaru) 
jemu podřízené a za splnění jejích úkolů. Každý pracovník podniku je 
přímo podřízen jen jedinému vedoucímu. Vyšší orgány dávají zásadně 
příkazy tomuto vedoucímu a jeho prostřednictvím pracovníkům, kteří 
jsou mu podřízeni, nikoli tedy přímo. Každý vedoucí má právo i povin­
nost kontrolovat, jak organisační útvar nebo pracovníci jemu podřízení 
plní stanovené úkoly.

Na principu jediného odpovědného vedoucího spočívá především 
právní postavení ředitele podniku, který má oprávnění a povinnosti 
spojené s komplexním řízením veškeré činnosti podniku.17) Ředitel je 
představitelem správy podniku vůči pracovníkům podniku i vůči nadří­
zeným orgánům. (Jak již uvedeno, nelze jeho administrativně právní 
postavení ztotožňovat nebo zaměňovat za jeho funkci zástupce podniku 
jako právnické osoby.) Ředitel rozhoduje ve všech věcech podniku sa­
mostatně, pokud rozhodnutí v některé věci není vyhrazeno vyššímu

17) § 20 zák. č. 51/1955 Sb. z.
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typisace,

nadřízenému orgánu nebo nepodléhá jeho schválení. V mezích své pra­
vomoci vydává ředitel závazné příkazy obecné povahy, na příklad 
akty, jimiž upravuje organisační vztahy uvnitř podniku, i individuální 
příkazy, adresované některému organisačnímu útvaru, určitému pracov­
níku. nebo skupině pracovníků individuálně určených.

Ředitel sjednocuje činnost všech vedoucích úředních osob, které patří 
ke správě podniku (na příklad hlavního inženýra, hlavního energetika, 
vedoucího účetního), a řídí ji svými příkazy.

Řediteli jsou podřízeny veškeré organisační útvary podniku, na které 
se podnik člení (závody, provozy, cechy a pod.). Jsou mu podřízeni jejich 
vedoucí, jejichž prostřednictvím ředitel řídí činnost těchto útvarů a sjed­
nocuje ji s činností ostatních organisačních útvarů podniku.

Všichni pracovníci podniku jsou povinni dbát příkazů ředitele.
Ředitel odpovídá administrativně právně za řádný chod celého podni­

ku a za splnění všech stanovených úkolů, zvláště za splnění plánu, ale vů­
bec i za provádění a dodržení jiných právních předpisů v podniku.

Správa podniku se skládá z osob, které se pod vedením ředitele podniku 
a podle jeho příkazů jako jediného odpovědného vedoucího podílejí 
v mezích svých oprávnění na řízení činnosti podniku a provádějí úkony 
náležející k výkonné a nařizovací činnosti, jež se vztahuje na činnost pod­
niku.

Oprávnění, povinnosti a odpovědnost nositelů jednotlivých správ­
ních funkcí jsou zpravidla stanoveny a přesně konkretisovány v orga- 
nisačním řádu podniku, u některých funkcí jsou kromě toho určeny i přímo 
speciálními administrativně právními normami. Tak je tomu nejen u ře­
ditele, nýbrž i na příklad u hlavního energetika18) a u hlavního (vedoucího) 
účetního.

18) Vládní nařízení č. 9/1953 Sb. o hlavních energeticích.

Vedle ředitele patří ke správě podniku hlavní inženýr, který je 
zástupcem ředitele. Je výrobně technickým vedoucím podniku. Organi- 
suje, řídí a koordinuje technickou přípravu a zajišťování výroby v podni­
ku, určuje v souladu s plánem směr technického rozvoje podniku a odpo­
vídá za splnění úkolů, spojených s touto funkcí. Řídí na příklad rozvoj

opatření.
Hlavní energetik plánuje, organisuje, řídí a kontroluje opatřování

normalisace, standardisace a provádění technickoorganisačních
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a vlastní výrobu energií pro potřebu podniku, hospodaření s nimi 
i evidenci, údržbu a opravy energetických zařízení.

Podle rozsahu a povahy výrobní činnosti náležejí ke správě podniku 
ještě další nositelé speciálních řídících funkcí v oboru ekonomického 
plánování, hospodářskofinančního vedení, technologie a j.

Administrativně právní normy a akty vydávané k jejich provedení 
a na jejich základě (na příklad statut vydaný ministrem pro určité prů­
myslové odvětví, organisační řád podniku) určují náplň jednotlivých 
funkcí, vztahy jejich nositelů k jiným činitelům správy podniku (na 
příklad vztah podřízenosti) i k organisačním útvarům podniku, rozsah 
oprávnění dávat závazné příkazy, vztahy k plánu podniku a úkoly při 
plánování, vztahy k funkčnímu aparátu.

Zvláštní organisační začlenění a právní postavení má hlav ní (vedoucí) 
účetnípodniku,19) který vpodniku vykonává funkci státního kontrolního 
orgánu ve věcech zachovávání hospodářské, finanční a rozpočtové kázně. 
Jeho příkazy týkající se správného vyhotovování, oběhu a včasného 
předkládání účetních dokladů jsou závazné pro všechny pracovníky 
podniku. Hlavního (vedoucího) účetního ustanovuje a odvolává vedoucí 
přímo nadřízené účetní jednotky po slyšení nebo se souhlasem svého účet­
ního, nikoli tedy ředitel podniku. Hlavní (vedoucí) účetní je ve věcech 
účetní evidence podřízen hlavnímu účetnímu přímo nadřízené účetní 
jednotky, jejíž vedoucí rozhoduje neshody mezi hlavním (vedoucím) 
účetním a ředitelem podniku. Hlavní (vedoucí) účetní má zvláštní po­
vinnosti, odpovědnost a přímé vztahy k ministerstvu státní kontroly. 
Má na příklad povinnost hlásit mu nesprávnosti, oznamovat protipráv­
ní příkazy a pod. Právní normy stanoví přímo a podrobně povinnosti, 
oprávnění, odpovědnost (administrativně právní vztahy) hlavního (ve­
doucího) účetního.

19) Zákon č. 54/1952 Sb. o hlavních (vedoucích) účetních a o organisaci účetní 
služby a vládní nařízení č. 55/1952 Sb. o povinnostech, právech a odpovědnosti hlav­
ních (vedoucích) účetních a o organisaci účetní služby.

2 Universitas Carolina. Iuridica 2.

Podnik se vnitřně člení na organisační útvary (provozy, cechy, 
dílny), nadané určitou organisační a administrativní samostatností v míře 
stanovené organisačním řádem podniku. V čele organisačních útvarů 
stojí vedoucí (vedoucí provozu nebo cechu, vrchní mistr nebo mistr), 
který řídí a organisuje činnost organisačního útvaru podle příkazů vyš­
šího vedoucího. Je k tomu vybaven příslušnými oprávněními, má také
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povinnosti spjaté s řízením organisačního útvaru a odpovídá za činnost 
i výsledky činnosti útvaru příslušným vyšším vedoucím v pořadí stano­
veném organisačním řádem podniku. Vedoucí řídí organisační útvar 
komplexně, to je v celém rozsahu jeho činnosti.

Ředitel podniku, právě tak jako někteří jiní vedoucí, mívají funkční 
aparát, který je jim podřízen. Funkční orgány (skupiny, oddělení, od­
bory, kanceláře a pod.) obstarávají například věci plánování, práce a mezd, 
věci právní a pod. Jsou pomocným odborným aparátem vedoucího a ne­
mají oprávnění samy bez vedoucího dávat podřízeným útvarům a jejich 
vedoucím příkazy. Administrativně právní postavení těchto orgánů a 
jejich pracovníků se tak podstatně liší od administrativně právního posta­
vení nositelů vedoucích funkcí, kteří řídí autoritativně své organisační 
útvary a mají právo dávat závazné příkazy pracovníkům jim podříze­
ným.

Zvláštním organisačním útvarem správy podniku je hlavní účtár­
na.20) Právní normy o organisaci účetní služby upravují přímo povinnost 
zřídit účtárnu, její úkoly a činnost, způsob vedení a organisační vztahy. 
V čele hlavní účtárny stojí hlavní účetní.

20) §§ 1—4 vládního nařízení č. 55/1952 Sb. z.
21) Usnesení předsednictva ÜV KSČ a vlády ze dne 27. dubna 1953 o opatřeních 

k upevnění technologické kázně, ke snížení počtu zmetků ve výrobě a ke zvýšení kvality 
výrobků.

Administrativně právní normy stanoví namnoze povinnost zřizovati 
i jiné organisační útvary a určují jejich úkoly i oprávnění a povinnosti 
jejich vedoucích. K upevnění technologické kázně, ke snížení počtu 
zmetků ve výrobě a ke zvýšení kvality výrobků jsou na příklad v podni­
cích zřízena oddělení technické kontroly, organisovaná a fungující 
podle vzorových statutů.21) Statuty stanoví organisační strukturu, práva, 
povinnosti a odpovědnost vedoucích oddělení technické kontroly i jiných 
činitelů této kontroly. Vedoucí oddělení technické kontroly má rozsáhlá 
kontrolní práva a může na příklad za určitých podmínek zastavit i vý­
robu, zakázat používání nepřesných měřidel a pod.

Organisační rozdělení podniku na organisační útvary a rozčlenění 
správy podle tohoto členění neporušuje jednotu podniku ani jed­
notu jeho správy. Jednotícím činitelem správy je ředitel podniku, 
který sjednocuje činnost všech nositelů vedoucích funkcí, všech organi- 
sačních útvarů a všech členů kolektivu pracujících podniku. Jednotu
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správy podniku neporušuje skutečnost, že nositelé některých vedoucích 
funkcí (na příklad hlavní nebo vedoucí účetní) mají zvláštní admini­
strativně právní vztahy k různým orgánům státní správy. Navenek, ze­
jména v poměru k vyšším orgánům státní správy, nevystupují organisační 
útvary podniku samostatně a správa podniku tvoří jednotný subjekt admi­
nistrativně právních vztahů.

Specifické úkoly a právní postavení mají v podniku mistři. V jejich 
postavení a činnosti se zračí těsné sepjetí administrativy podniku s výrobou. 
V práci a úkolech mistra dochází ke spojení výrobní činnosti s organisátor- 
skon výkonnou a nařizovací činností. Vykonávaje na svém úseku řídící a or- 
ganisátorskou funkci, patří mistr touto částí svého působení ke správě 
podniku. Oprávnění, povinnost a odpovědnost mistra stanoví organisační 
řád podniku, v některých případech jsou však upraveny přímo zvláštní­
mi právními normami.22) Mistr je na pracovním úseku jemu svěřeném (ob­
vykle v dílně) vedoucím a organisátorem výroby a odpovídá za řádné a 
přesné plnění úkolů plánu. Organisuje rozpis úkolů plánu a zajišťuje jejich 
plnění, dbá o dodržování aupevňování technologické a pracovní discipliny, 
zabezpečuje dodržování předpisů o bezpečnosti práce, rozmisťuje pra­
covníky, dává jim pracovní příkazy a provádí kontrolu jejich činnosti. 
Vzhledem k této své činnosti a právnímu postavení, jež je s ní spojeno, 
tvoří i mistr v určité míře součást správy podniku.

VIL

Pracovníci podniku, včetně ředitele a osob, které patří ke správě 
podniku jako nositelé vedoucích funkcí, vyvíjejí svou činnost —jak vý­
robní, tak výkonnou a nařizovací — v pracovním poměru zaměstna­
neckém. V právním postavení těch pracovníků, kteří se účastní výkon­
né a nařizovací činnosti správy podniku, spojují se a prostupují prvky 
pracovně právní a administrativně právní, které se však nekryjí a které 
nelze zaměňovat nebo ztotožňovat. Ředitel podniku je zaměstnancem 
národního podniku a jako zaměstnanec je ve vztazích pracovně právních. 
Jeho oprávnění, povinnosti a odpovědnost ve funkci ředitele podniku 
náležejí však ke vztahům administrativně právním. Ustanovení do funkce 
ředitele a odvolání z této funkce nespadá v jedno se vznikem nebo záni-

32) Usnesení vlády o zvýšení úlohy mistrů v závodech některých ministerstev ze dne 
5. května 1953.
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kem pracovního poměru.23) Pracovní poměr osoby, která se stane ředi­
telem nebo nositelem jiné správní funkce, může existovat již před jmeno­
váním do funkce i po odvolání z funkce. Oprávnění, povinnosti a odpo­
vědnost hlavního účetního, který je rovněž v pracovním poměru, tvoří 
součást jeho administrativně právního postavení (na příklad jeho vztahy 
k hlavnímu účetnímu vyšší účetní jednotky nebo k ministerstvu státní 
kontroly).

23) § 21 zákona č. 51/1955 Sb. z.

Administrativně právní vztahy vznikají a vyvíjejí se vedle pracovně 
právních vztahů i uvnitř podniku. Administrativně právní normy sta­
noví oprávnění, povinnosti a odpovědnost správy podniku jednotlivých 
nositelů vedoucích funkcí na určitých úsecích státní správy, na příklad při 
rozpisu plánu, při provádění požárních a jiných bezpečnostních opatření, 
při zabezpečování zdravého prostředí práce podle zdravotnických před­
pisů, při výkonu technické kontroly, při organisaci a provádění účetní 
a statistické evidence, při ustanovování osob do správních funkcí, při 
úpravě vnitřní organisace podniku, při plnění funkce ředitele, hlavního 
energetika, hlavního účetního a pod. Úkoly a povinnosti plynoucí 
z těchto předpisů jsou zpřesňovány obecně závaznými nebo indivi­
duálními příkazy příslušných vedoucích. Jsou mnohdy zároveň povin­
nostmi z pracovního poměru zaměstnance národního podniku, nepo- 
zbývají však tím své administrativně právní povahy.

Řídící funkce a oprávnění i povinnosti s nimi spojené nejsou tedy 
co do právní povahy a obsahu totožné s oprávněními a povinnostmi 
z pracovního poměru. Tato oprávnění vedoucích, plynoucí z jejich 
funkce, zejména právo dávat závazné příkazy, nevyplývají ani ze služeb­
ního poměru vedoucích, ani z vlastnických oprávnění k výrobním pro­
středkům spravovaným podnikem, ale vyvěrají z administrativně práv­
ního postavení osob tvořících správu podniku. Takové osoby jsou vzhle­
dem ke své funkci a v mezích své kompetence na svém úseku oprávněny 
jménem státu autoritativně zasahovat do činnosti podřízených pracov­
níků a organisačních útvarů i do jejich právních vztahů. Adresáti těchto 
příkazů jsou povinni je plnit a respektovat. Nositelé vedoucích funkcí jsou 
povinni uplatňovat svá oprávnění podle ustanovení příslušných právních 
norem a v mezích své kompetence.Odpovídají administrativně právně, to 
jest zejména svým nadřízeným orgánům a jejich vedoucím, ale i jiným 
orgánům státní správy (na příklad orgánům ministerstva státní kontroly)
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za řádné plnění povinností své funkce. Z porušení těchto povinností mo­
hou být vyvozovány právní důsledky (na příklad zbavení funkce nebo 
jiná disciplinární opatření).

VIII.

V sovětské právní vědě se rozvinula theoretická diskuse o práv­
ním postavení správy sovětského státního podniku. K diskusi zavdal 
podnět A. V. Venediktov svou thesí, že orgánem státní správy — to je 
ve smyslu sovětských právních předpisů výkonným a nařizovacím orgá­
nem státní moci — je celý podnik jakožto hospodářský orgán státu. 
Podle A. V. Venediktova je státním orgánem celý státem organisovaný 
kolektiv dělníků a ostatních zaměstnanců v čele s odpovědným vedoucím. 
Tomuto kolektivu uložil stát plnit určité státní úkoly a přidělil přiměře­
nou část jednotného fondu státního vlastnictví k plnění těchto úkolů.24)

24) A. V. Venediktov: Státní socialistické vlastnictví II, str. 9 a násl, 17, 21 a násl.
25) S. S. Studěnikin, V. A. Vlasov, I. I. Jetvichijev: Sovětskoje administrativnoje právo, 

1950, str. 103; G. A. Jampolskaja: Organy sovětskogo gosudarstvennogo upravlenija, 1954, 
str. 32 a násl.; I. N. Ananov: K úloze orgánů socialistického státu ve správě průmyslu, sborník 
Voprosy sovětskogo administrativnogo prava, 1949.

' Většina sovětských administrativně právních theoretiků se postavila 
proti tomuto pojetí správy sovětského státního podniku (A. V. Vlasov, 
I. N. Ananov, C. A. Jampolskaja).25)

Takováto koncepce správy podniku je těžko slučitelná s pojmem státní 
správy jako organisující výkonné a nařizovací činnosti státních orgánů, 
jako formy výkonu státní moci.

Úkony náležející k výkonné a nařizovací činnosti státních orgánů ve 
smyslu pojetí theorie socialistického správního práva jsou úkony spojené 
s plánováním, řízením, organisováním a kontrolou činnosti podniku, 
včetně jeho výroby. I když je tato činnost nerozlučně a organicky spjata 
s výrobou, jíž slouží, nelze přehlížet rozdíl mezi touto organisátorskou 
a řídící činností a mezi vlastní činností výrobní, jejímiž subjekty jsou 
pracující, zejména dělníci podniku. Politická ekonomie zkoumá řízení vý­
roby jako součást výrobního procesu. Věda o správním právu nestuduje 
výrobní činnost samu, to je vlastní proces rozšířené socialistické reproduk­
ce, ale správní (administrativní) činnost státních orgánů a jejich úředních 
osob, vztahující se k organisování a k řízení výrobní činnosti. Stát, jehož 
formou činnosti je státní správa, nelze ztotožňovat s průmyslem, i když
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se správní činnost úzce přimyká k výrobě a i když přesnou hranici 
mezi obojí činností, výrobní a správní, lze někdy v praxi velmi těžko 
vyznačit (na příklad v činnosti mistrů). Do státní správy jako činnosti 
výkonné a nařizovací lze zahrnout jen řídící činnost ve výrobě, nikoli 
vlastní činnost výrobní, prováděnou pracujícími podniku. Věda správ­
ního práva může a musí ovšem zkoumat také ty administrativně 
právní vztahy, které vznikají přímo v souvislosti s rozšířenou socialis­
tickou reprodukcí. Zabývá se na příklad provedením výrobního úkolu 
potud, pokud je splněním povinností stanovených v administrativním 
aktu plánovacím, tedy jako plněním právní povinnosti.

K podstatným znakům orgánu státní správy patří jeho administrativně 
právní kompetence, to je přesně vymezený rozsah činnosti orgánu a 
s ním spojený rozsah oprávnění a povinností orgánu. Tuto kompetenci, 
zejména mocenská oprávnění, záležející v možnosti vydávat závazné 
příkazy, má orgán státní správy jako orgán státu, jako součást jednot­
né soustavy státních orgánů, jako vykonavatel určité právně vymezené 
části státní moci. Orgán státní správy, uplatňuje-li svou kompetenci, 
vystupuje jménem státu. Proto je vybaven mocenskými (autoritativní­
mi) oprávněními. Pokud správa podniku vystupuje autoritativně, to je 
jako orgán státní správy, činí tak jménem státu, a nikoli jménem kolektivu 
pracujících nebo jménem právnické osoby podniku (jako je tomu na pří­
klad v občanskoprávních vztazích k jiným hospodářským organisacím).

Zvláštní administrativně právní oprávnění, povinnosti a zejména i od­
povědnost vedoucích osob správy podniku nelze ztotožňovat s oprávně­
ními, povinnostmi a odpovědností podniku jako celku nebo kolektivu 
pracujících. Ředitel podniku je plnoprávným činitelem, který zajišťuje 
v podniku uskutečnění zákonů (na příklad o plánování, účetní evidenci, 
o státním tajemství a j.) a odpovídá za splnění těchto povinností. Právě 
tak odpovídá za splnění povinností své funkce každý z ostatních nositelů 
administrativních funkcí (na příklad hlavní energetik, hlavní nebo ve­
doucí účetní),kteří své funkce vykonávají pod vedením ředitele. Admini­
strativně právní odpovědnost, oprávnění a povinnosti osob patřících ke 
správě podniku nemohou se rozplynout v účasti kolektivu pracujících 
na správě podniku. Práva, povinnosti a odpovědnost právnické osoby a 
práva, povinnosti a odpovědnost správy podniku jsou rozdílné, nemohou 
být ztotožňovány ani zaměňovány,nemá-li být oslabována odpovědnost 
správy podniku vůči státu za jeho řízení nebo zužována oprávnění ve-
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doucích dávat závazné příkazy spojené s plněním jejich funkcí a zajišťo­
vat takto komplexně plnění úkolů podniku.26)

26) Postavení správy podniku jako samostatného právního subjektu se projevuje 
na příklad i při sjednávání a plnění kolektivní smlouvy.

37) V. I. Lenin: Nejbližíi úkoly sovětské moci; Vybrané spisy II, str. 299.

IX.

Ze všech těchto skutečností vyplývá po mém soudu závěr, že správa 
podniku, to je soubor osob přímo řídících podnik a výrobu v něm pod 
vedením ředitele, plní podle platných československých právních před­
pisů funkce orgánu státní správy v rámci podniku. To znamená, 
že vyvíjí specifickou organisující výkonnou a nařizovací činnost jmé­
nem státu. Vzhledem k tomuto svému postavení je vybavena po­
třebnými oprávněními mocenské (autoritativní) povahy. Správa pod­
niku je samostatným subjektem vnějších i vnitřních administrativně 
právních vztahů, vznikajících při řízení činnosti podniku. Její vzta­
hy, včetně vztahů nositelů jednotlivých vedoucích funkcí, k vyšším 
nadřízeným orgánům státní správy jsou vztahy převážně administra­
tivně právní. Také uvnitř podniku vznikají ze správní činnosti vedení 
podniku a z činnosti nositelů jednotlivých vedoucích funkcí různé admi­
nistrativně právní vztahy. Tyto vztahy nelze ovšem chápat ani zkoumat 
isolovaně od jiných vztahů souvisících s řízením podniku a jeho čin­
ností (na příklad občanskoprávních, pracovně právních), nemá-li být 
přezírána jednota správy a právního režimu řízení činnosti podniku. 
Zároveň je však třeba rozeznávat specifické rysy a prvky administrativně 
právních vztahů, vznikajících z výkonné a nařizovací činnosti správy 
podniku, v komplexu vztahů ostatních.

V administrativně právním postavení správy podniku, pro které není 
obdoby v právu kapitalistických států, projevují se konkrétně nové funkce 
lidově demokratického státu a nový organisátorský, positivní a tvůrčí 
charakter lidově demokratické státní správy. Zračí se v nich prakticky, 
že se socialistická správa neomezuje na činnost administrativně politic­
kou a fiskální, ale že výkonná a nařizovací činnost státních orgánů pro­
niká široce až k samým základům společenského života a jeho rozvoje. 
Orgány státu plní tak úlohu vytyčenou V. I. Leninem jako základní 
úkol socialistické státní správy, totiž úkol „novým způsobem zorganisovat 
nejhlubší hospodářské základy života mnoha desetimilionů lidí“.27)
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PE3IOME

Iloz, ynpaBAeHneM (a AMMHACTpayneň) lipoMbiinAeHHoro HayJHOHaAb- 
noro npeAnpnsTs caezyer HOHMMaTb cocTaB AII (bo rAase c quper- 
TOpOM npeznpusrus), KOTOPE IPAMo opraHH3OBbaeT npeznpuarne A 
PyKOBOAIT ero zenreAbHOCTEIO. AAMMHMCTpaTHBHO-IpaBOBbe OTHOIHIeHMA 
ynpaBAens npeAnpnATs HeAb3A OTOIAeCTBAATL c npaBOBNMH OTHOine- 
HKAMI npeAnpuaTs KaK lopnAnneckoro Anga. BBAAy Toro, YTo ympasAenne 
npeAnpuATs BLIcTynaeT OT HMCHH rocyzapcrsa IpH HenOcpeACTBeHHOM 
ynpaBAeHun zenreAbHOCTbIO npeAnpMATHA, yupasAene npeAHPMATAs n ero 
zexreAn oÖAa^aioT onpeAeAeHHLIMI npaBaMH A 06A3aHHOCTSMH A SB- 

AMIOTCS OTBeTCTBEHHLIMI AMUAMI. ZA ocynjecTBACHna btoh PyHKHM oho 
nazeAeHo, b nacTHOCTH, npaBOM n3AasaTb npnxa3b obuero xaparrepa 
n WHAWEKAyaALHLe npnKasb. CybeKTOM HCnOAHUTCAbHOil H pacnops - 
TeABHOR ^eaTCAbHOCTH aBAaeTca B paMKax npeAnpMATHA He upezupusre 
KaK uexoe, a TOALKO ero ynpaBAenHe. HCHOAHMTEABHaA h pacnops TeAb- 
Has AesreAbHOCTb yupaBAeHs npeAnpMTA nanpaBAena IIPMHHJMIMAAbHO 
TOAbKO BO BHYTPL npeAnpnaTna. Zuperrop npeAnpMATs COe^HHaer 

b CBoeM Age h b CBoeä zenreAbHOCTI, c oAnoň cropoHbi, HyHKHm oprana 
npeznpusrus KaK lopuAnueckoro Anga, H, C zpyroň CTOpOHbl, HyHKHMt 
ynOAHOMOYeHHOrO rocyzapcrsa B npeAnpMATH. BHelHMMH aAMMHucrpa- 
THBHO-npaBOBbIMH OTHOHICHHHMH ynpaBAeHa npe^npHBTHH, cocTONHero 
I3 zuperropa H 13 HOCHTCAeÖ OTAeAEHEIX a^MHHHCTpaTHBHblX yHKgnä, 
nanpumep, TaKHX KaK TAABHLI 6yxraxrep, TAaBHbI anepreTHK h ap., 
ABAMIOTCS OTHOIeHIA K BMCIHHM, HCHOCpe^CTBCHHO BblHieCTOHHJHM HAH 
k ApyrM opranaM rocyzapcTenHOrO ynpaBAenna, t. e. k BeAOMCTBeH- 
HOMy MHHHCTepCTBy H K COOTBETCTBYIOIJEMy ero TAaBHOMy ynpaBACHHIO, 
k ynpaBAeHHio rpecra hah KOMOnHara, k opranaM rocyzapcTBeHHoro 
HapoZHo-x03säcTsenorO TAAHPOBAHAS, K MHHHCTepCTBy rocyzapcTeH- 
HOBO KOHTPOAS, HMHaHCOB H zp. BHyTPeHHMMI a^MHHHCTpaTHBHO-npaBO- 
BEIMI OTHOICHISMI yIpaBAeHHA npeAnpMATHA ABAAIOTCA ero OTHOineHHa 
K HOCHTCAHM OTAeAEHLIX a^MHHHCTpaTHBHblX HyHKHuň, B OCOÖCHHOCTH 
K pyKOBOAHTCAHM OTAeALHLIX OpraHH3ayHOHHbIX nozpaszenenä upez- 
npHHTHa, a paBHO H K OTAeAEHEIM HAeHaM KOAACKTHBa paÖOTHHKOB mpez- 
npHHTHH. BryTpeHne aAMHHHCTpaTHBHO-HpaBOBbie OTHOHieHHH cyugecTzy- 
IOT napszy C TPYZOBLIMI npaBOOTHOineHHHMH, C KOTOpbIMH OHH TCCHO cBA3a- 
Hbi. MacTep coeAunseT b CBoeM Ange h AeATeALHOCTH yuacrme b IPOM3BOA- 
CTBe h OAHOBPeMeHHO h yuacrne b ynpaBACHHH npeAHpMATHeM. HayKa 
a^MHHHCTpaTHBHoro npaBa uccAezyer TOALKO HpaBOOTHOIeHHA, BbTeKaro- 
ue H3 ynpaBACHHH zeATeAbHOCTLIO npeAnpMATA. IIpaBOBbe OTHOHieHHH 
npe^npHHTHH h ero ynpaBAenna yperyAMpOBaHbI HopMaMH pasHbix orpac- 
ACH npaBa. OZHaxo 9tot HaKT He HapymaeT eAMHCTBa ynpaBACHHH upez- 
npHHTHCM h eAMHCTBa ero npaBOBoro PexHma.

G uemcroro A3bIa nepeBeA G. SaxapoB
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ZUSAMMENFASSUNG

Unter der Verwaltung des volkseigenen Industriebetriebes verstehen 
wir eine Anzahl Personen (mit dem Direktor des Betriebes an der Spitze), 
welche die Tätigkeit des Betriebes unmittelbar organisieren und leiten. Die 
administrativrechtlichen Beziehungen der Verwaltung des Betriebes kann 
man nicht mit den Rechtsbeziehungen des Betriebes als juristischer Person 
gleichsetzten. Die Betriebsverwaltung — und ihre Faktoren — hat, da sie 
bei der Leitung der Tätigkeit des Betriebes im Namen des Staates 
auftritt, eine bestimmte Verantwortlichkeit, Befugnisse und Pflichten. Für die 
Ausübung dieser Funktion ist sie besonders mit dem Befugnis, verbindlichere 
Verfügungen allgemeiner und individueller Natur zu erlassen, ausgestattet.
Im Rahmen des Betriebes ist nur die Betriebsverwaltung und nicht der Be­
trieb als Einheit Subjekt der Vollzugs- und Verordnungstätigkeit. DieVoll- 
zugs- und Verordnungstätigkeit der Betriebsverwaltung ist grundsätzlich nur 
in das Innere des Betriebes gerichtet. Der Direktor verbindet in seiner Person 
und Tätigkeit einerseits die Funktion des Organes der juristischen Person, in 
deren Namen er handelt, anderseits die Funktion des Bevollmächtigten des 
Staates im Betriebe. Die äußeren administrativ-rechtlichen Beziehungen 
der Betriebsverwaltung, die aus dem Direktor und den Trägern der einzelnen 
Verwaltungsfunktionen, wie z. B. dem Hauptrechnungsführer, dem Haupt­
energetiker und anderen besteht, sind Beziehungen zu höheren unmittelbar 
übergestellten oder anderen Organen der Staatsverwaltung, d. h. zum Resort­
ministerium und zu seiner zuständigen Hauptverwaltung, zur Verwaltung 
des Trustes oder Kombinates, zu den Organen des staatlichen Volkswirt­
schaftsplanes, zum Ministerium für Staatskontrolle, für Finanzen und ande­
ren. Die inneren administrativ-rechtlichen Beziehungen der Betriebsverwal­
tung sind ihre Beziehungen zu den Trägern der einzelnen Verwaltungs­
funktionen, besonders zu den Leitern der einzelnen Organisationsformationen, 
in welche der Betrieb eingeteilt ist, sowie zu den einzelnen Mitgliedern der 
Arbeitskolektive des Betriebes. Die inneren administrativ-rechtlichen Bezie­
hungen bestehen neben den arbeitsrechtlichen Beziehungen, mit denen sie 
eng verbunden sind. Der Meister verbindet in seiner Person und Tätigkeit 
die Teilnahme an der Produktion und gleichzeitig an der Betriebsverwal­
tung. Die Wissenschaft des Verwaltungsrechts untersucht nur die Rechts­
beziehungen, die aus der Leitung der Tätigkeit des Betriebes hervorgehen. Die 
Rechtsbeziehungen des Betriebes und seiner Verwaltung werden durch Nor­
men verschiedener Rechtszweige geregelt. Diese Wirklichkeit verletzt aber 
die Einheit der Betriebsverwaltung und ihres Rechtsregimes nicht.

Übersetzt von K. Litsch
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